

# COP29: поворотный пункт климатической дипломатии

Результаты климатического саммита стали победой Баку над глобальной неопределенностью

**В**опреки ожиданиям злопыхателей и организованной клеветнической кампании против нашей страны, Бакинская климатическая конференция продемонстрировала серьезные успехи. Очевидные подвиги по результатам COP29 стали лучшим ответом зарубежным критикам.

**Тамила ХАЛИЛОВА,**  
*«Бакинский рабочий»*

Следуя народной мудрости, одно дело лучше тысячи слов, особенно если речь идет о серьезной и взвешенной работе. По итогам глобального экологического саммита Азербайджан показал всему миру свои



лидерские и организаторские способности, помог делегатам решить наиболее злободневные проблемы, не находившие выхода многие годы. Именно в Баку были расставлены все точки над і по наиболее спорному вопросу климатической повестки, касающемуся всеобщей цели финансирования мер по борьбе с потеплением.

## COP29: поворотный пункт климатической дипломатии

Не удивляет тот факт, что под опытным и беспристрастным руководством нашей принимающей страны конференция ООН по вопросам изменения климата вышла на решение совокупности проблемных нюансов, мешающих формированию структуры общего углеродного рынка.

Несмотря на масштабную и организованную кампанию шантажа и клеветы, Азербайджан смог добиться исторических результатов на переговорах по климату, констатировал Президент Ильхам Алиев. Руководствуясь приоритетом солидарности во имя зеленого мира, Азербайджан выступил честным посредником, используя все возможности для беспристрастного содействия успешным и эффективным переговорам. *«На протяжении всего процесса мы призывали к достижению результата, учитывающего потребности развивающихся стран, в частности, малых островных развивающихся и наименее развитых государств, поскольку они несут основное бремя климатических изменений и сталкиваются с экзистенциальной угрозой. Мы также продемонстрировали солидарность с народами и регионами, оказавшимися во власти экологических проблем, усугубляемых колониальным правлением»*, - говорится в публикации азербайджанского лидера по случаю окончания международного мероприятия.

COP29 получила признание делегатов бакинской конференции - мировые лидеры, представители международных организаций и эксперты по климату высоко оценили результаты прошедшего саммита, справед-



**В год геополитической раздробленности многие сомневались, что Азербайджан сможет обеспечить консенсус, но сильно ошиблись**

ливо именуя их новой и поворотной точкой в глобальной климатической политике и той основой, где будет выстраиваться новый, гораздо более амбициозный путь к зеленому будущему. Впредь эта задача станет заметно проще для всех сторон климатического саммита ООН, поскольку в Баку удалось определиться с главной задачей - делегаты достигли компромисса по наиболее важным моментам напряженных обсуждений по климату, делится впечатлениями по итогам саммита бывший замминистра обороны ФРГ и один из ведущих экспертов страны в области энергетики Фридберт Пфлюгер.

«Было, наконец, достигнуто соглашение по новой цели глобального климатического финансирования для развивающихся стран Глобального Юга в размере \$1,3 трлн, пред-

назначенных к выделению из государственных и частных источников», - информирует он, отмечая впечатляющие результаты COP29 в Баку и особую роль в этом процессе успешно согласованных стандартов глобальной системы торговли выбросами. К этому остается добавить достаточно противоречивый ход переговоров, поскольку на кону стояла нелегкая задача: делегатам предстояло обговорить весьма непростой финансовый вопрос. Отсюда не покидавшие стороны и самого немецкого респондента опасения неудачи: «После длительных дипломатических переговоров президент COP29 Мухтар Бабаев с гордостью объявил об этих результатах и назвал их «бакинским прогрессом», а делегатам удалось избежать провала, казавшегося неизбежным в последние дни», - отметил он.

Успех Бакинского климатического саммита уникален еще и тем, что решения по ключевым вопросам удержания глобальных температур принимались в очень непростое время геополитического обострения и меняющихся стратегических акцентов

в Европе. Страны европейского объединения усилили инвестиции в оборону, а результаты американских выборов, кстати, совпавших с переговорным процессом в Баку, многие международные аналитики связывают с ревизией участия США в Парижском соглашении по климату. «США объявили о выходе из процесса COP, и во многих странах на первый план выходят другие политические приоритеты: оборона, инфраструктура, социальные системы, образование, - поясняет Пфлюгер специфику нынешней международной ситуации. - Средства ограничены, а защита климата занимает последнее место в списке общественных забот, что в целом наблюдается в ЕС и Германии».

В подобной непростой ситуации прогресс по наиболее сложным вопросам климата в Баку можно считать победой страны - хозяйки COP29. Говоря по сути, такая непростая задача оказалась реальностью всецело благодаря организаторскому таланту политического руководства страны, ее солидарности с народами и регионами, несущими бремя экологических проблем, усугубляемых колониальным правлением. На протяжении всей конференции официальный Баку призывал учитывать потребности развивающихся стран, особенно малых островных развивающихся и наиболее уязвимых государств. Не случайно в рамках Бакинской сессии COP была достигнута ключевая задача именно в этом русле мировых проблем, и именно по инициативе Азербайджана удалось привести в действие Фонд для возмещения потерь и ущерба. Ведь известно, что богатые страны с высоким уровнем потребления загряз-

няют окружающую среду намного сильнее, в пересчете на душу населения они производят больше всего выбросов. Причем в гонке возможностей развитые государства располагают деньгами и технологиями для активной перестройки своих экономик и поддержки на этом пути бедных и развивающихся государств.

«В Баку мне неоднократно задавали вопросы о том, насколько важно для нас защитить глобальный климат, учитывая, что Урсула фон дер Ляйен и Олаф Шольц отменили свои визиты на COP, - делится Фридберт Пфлюгер. - Во время своего короткого визита в Баку Анналена Бербок открыто воспользовалась этой возможностью для начала своей предвыборной кампании и предприняла необычно прямую атаку на президентство COP, заявив, что оно, якобы, хочет выбить почву из-под ног развивающихся стран. Это вызвало серьезное недовольство. Окончательные результаты показывают, насколько несправедлива ее критика».

В год геополитической раздробленности многие сомневались, что Азербайджан сможет обеспечить консенсус, но сильно ошиблись, а саммит в Баку навсегда изменил архитектуру глобального климатического финансирования. Достигнутые соглашения помогут развивающимся странам в их борьбе с негативными последствиями климатических изменений, поэтому бакинский прорыв можно по праву считать триумфом многостороннего сотрудничества, а COP29 стал поворотным пунктом климатической дипломатии.

По словам Президента Ильхама Алиева, это наследие положительно повлияет на будущие глобальные действия по климату.